职业教育

# 职业教育

# 大数据背景下财务分析课程教学优化研究

高金玲¹ 曾现闯¹ 吕雨霏² (1. 湖北汽车工业学院 湖北十堰 442002 2.悉尼大学 2050)

摘要:大数据技术的广泛应用使企业财务环境发生巨大变化,也对高校财会类人才培养提出了更高要求,财务分析课程优化与教学改革成为当前高校培养新型财务管理专业人才的关键。本文从当前大数据背景下财务分析课程与教学存在的问题入手,从多个方面探索课程优化与教学改革的手段和方法,为财会类专业人才培养提供新思路。

关键词:大数据;财务分析;课程优化;教学改革

#### 一、引言

《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和 2035 年远景目标纲要》提出,要加快数字化发展,建设数字经济、数字社会、数字政府,营造良好数字生态,打造数字中国。数字时代的全面到来对高校人才培养数字化转型及课程体系数字化设置提出了必然要求。高校财务分析课程数字化转型,是贯彻落实国家信息发展战略,建设数字中国的必然选择;对于推动财会类专业数智化人才培养转型、提升财务工作水平和信息化水平具有重要意义。因此,在数字经济快速发展的背景下,高校应根据社会人才需求的最新变化,对财务分析课程教学进行及时的优化革新,培养具有大数据思维和财务分析能力的综合型人才<sup>[1]</sup>。

# 二、高校财务分析课程及教学现状

- 2.1 财务分析课程方面的问题
- 2.1.1 课程体系设置不均衡

目前,大多数高校财务分析课程更专注于专业理论知识的培养,培养模式通常具有"重理论、轻实践、重知识、轻技能"的特征。学生并没有真正深入地理解和掌握财务分析的重要性和相关专业技能,可视化分析更是知之甚少,不具备利用现代信息技术为企业经营决策提供有效依据的能力。部分高校虽然意识到实践教学的重要性,但实践课程往往局限于财务软件的操作以及模拟企业财务流程方面,且课时短、偏形式化,导致实践课程教学效果不佳,对学生专业技能的培养和提升不足,无法更好地对接社会人才需求。普通高校财会类专业传统的课程体系设置中,无论是理论课还是实践课,缺乏财务大数据技术与应用方面的知识体系,尤其是财务分析课程中往往仅仅只是计算各种指标,案例选择倾向于简单、易于分析计算的经典案例,无法反映现实中企业

所面临的复杂的财务问题,学生缺乏运用大数据技术解 决实际问题的机会,难以提高其综合应用能力和创新能 力。

#### 2.1.2 跨学科知识融合度不够

财务分析在大数据时代也涉及到多个学科的知识,如统计学、计算机语言等。而当前高校财会类专业的课程设置与其他学科之间的交叉融合不够深入,学生在学习过程中往往只知其一,难以构建跨学科的知识体系,无法满足企业对具备多学科知识背景的财会类人才的需求。

# 2.2 财务分析教学的问题

#### 2.2.1 教学手段较为单一

目前,高校财务分析课程教学仍基本以教材、计算器以及 Excel 软件等为主要教学手段,对数据处理能力有限,仍然停留在围绕财务报表计算指标等简单分析上,分析结果并不具备较强的代表性和有用性<sup>[3]</sup>。而目前企业所面临的财务数据极大的增加,传统的手段并不能做到有效的分析;同时,面对庞大的数据,分析效率下降,也很难完成教学目标,因此,教学手段也要随着大数据技术的发展而更新<sup>[4]</sup>。

#### 2.2.2 教学方法缺少创新

在当下的财务分析课程教学中,传统讲授法仍为主导,教师多为 "灌输式"教学,教学手段单一;教学资源投入不足,模拟仿真教学系统缺失,多媒体多仅用于PPT展示。部分教师在课程教学中虽融入案例分析,但多孤立呈现,未结合实际商业环境与经济背景,实践价值低,难以引导学生学以致用。实践教学环节,校企合作浅显,企业多仅是提供实习岗位,鲜有深度参与,很少提供基于自身真实经济业务的财务分析案例及数据,导致学生难以接触到核心业务和实际问题,无法有效结

时代教育前沿

合课堂所学与实践,进而限制了学生主动探索、独立分 析解决问题的积极性与能力培养。

#### 2.2.3 师资队伍大数据基础薄弱

大数据时代对教师的综合素质也提出了更高的要求,但多数教师的知识背景仍是传统的财会类专业和传统的财务分析课程相关教育背景,缺乏大数据相关的专业知识和实践经验,难以将大数据理念和技术融入到教学过程。虽然很多教师也意识到大数据的重要性,开始去学习大数据相关技术,但受到时间和精力限制,也往往很难深入的去理解,导致在指导学生时面临较大压力。

# 2.2.4 教学评价体系不完善

当前财务分析课程教学评价体系存在明显局限,过 度依赖传统考试成绩,侧重考察理论知识,对实践能力 缺乏有效评估手段与标准,创新能力也未获足够重视和 评判。大数据时代下,数据素养作为学生必备素养,现 有评价机制下却几乎无专门考核。这种单一维度、偏向 理论的教学评价体系,无法精准反映学生真实学习成果, 忽略实践操作、创新及数据运用等方面考察,导致学生 综合能力被低估或未充分认可。长远来看,这不利于学 生全面发展,易使学生为应试片面追求理论,忽视实践 技能与创新思维培养,难以满足社会和企业对复合型财 务分析人才的需求,同时阻碍教学质量持续提升,让教 师难以依据现有评价结果发现教学问题与短板,无法针 对性调整教学内容。

## 三、大数据背景下财务分析课程教学优化措施

## 3.1 课程设置优化措施

#### 3.1.1 完善相关课程体系

在低年级课程设置中增加关于大数据概念、分析工 具介绍与应用的课程,让学生了解大数据的基本概念、 技术原理和主要分析工具。在高年级课程中增加关于大 数据财务分析、可视化等课程内容,系统教授大数据技 术在财务工作中的应用。同时,提高实践课程在教学课 时中的比重,财务分析更偏向于一门技术,实践环节的 锻炼是必不可少的。

高校应加大投入,建立实践基地,引进先进的大数据分析软件,搭建实训平台,为学生提供数据采集、分析、可视化等实践实训,提高学生动手能力。积极与企业展开深入合作,建立校外实习基地,让学生有机会参与企业的大数据财务分析项目。

# 3.1.2 促进跨学科知识融合

传统的财务分析课程其核心在于对理论知识的讲

解,旨在培养学生的财务基本功。而大数据则是突破了这一传统范畴,其显著的特征就是多学科的融合性,如Python、R语言等成为大数据分析的得力工具。课程体系应包括如统计学、计算机、编程语言等课程,让学生不再拘泥于传统的财务分析知识,而是通过多学科的学习,构建起跨学科知识体系,提升学生的综合能力和就业竞争力。

# 3.2 教学优化策略

#### 3.2.1 丰富教学手段

校企合作,开发和引入大数据处理分析平台,集教材、技术与数据为一体,紧密结合新时代财务分析发展方向,在产教融合的推动下,以财务大数据平台为依托,重点培养学生的预测、决策、分析、规划以及创新能力。平台要具备完善的功能,如构建上市公司财务大数据的数据模型、进行数据可视化分析、分析企业经营状况、剖析企业财务状况以及对企业内部控制展开分析等,借此提升学生针对企业内部各个业务环节经营活动实施大数据分析的能力。

#### 3.2.2 创新教学方法

教学方法涵盖教授法与学习法,是二者相辅相成的有机整体。在智能财务蓬勃兴起的当下,传统的"讲授法+练习法"已无法满足财会类专业新型课程的教学需求 [5]。高校应紧跟技术发展,持续创新教学方法。针对上述财务分析教学中的问题,可采取以下解决方案:

- (1)引入项目教学法,教师设定如"企业财务预算方案制定"等实际项目,让学生分组完成从项目规划、数据收集与分析到方案撰写与汇报的全过程,提升其解决实际问题的能力,改变传统讲授法的单一模式。
- (2)采用情境教学法,创设企业财务分析的真实情境,如模拟企业财务危机场景,让学生在情境中运用所学知识进行决策应对,增强知识的应用能力。
- (3)学校加大对财务分析教学资源的投入,建立模拟仿真教学系统,如财务大数据分析实践平台,让学生在虚拟环境中进行财务分析实践操作,熟悉财务流程和决策过程。
- (4)教师构建案例库,选取具有代表性且与当前经济形势紧密结合的企业财务分析案例,深入分析案例背后的经济、市场和行业因素,引导学生进行全面分析和讨论,提升案例教学的深度和实践价值。
- (5)与企业合作,企业深度参与教学过程,与学校 共同制定人才培养方案,根据企业实际需求设置课程内

职业教育

容和实践环节,如企业财务专家参与课程设计和授课,分享实际工作经验和案例。提高与企业合作的深度,企业为学校提供真实的财务分析项目和数据,让学生在课堂学习中就能接触到企业的实际业务,实现课堂与实践的无缝对接,激发学生主动探索知识和解决问题的积极性。

#### 3.2.3 更新教师知识体系

对于教师而言,应积极探索大数据与财务分析课程 教学的融合,提升专业素养与教学能力,以适应岗位需 求变化。从院校层面来看,高校需加大教师培训投入, 制定定期计划,让教师参与财务大数据分析及应用等技 能培训,及时吸收新技术与实用技能,提升专业和教学 能力;同时搭建校企沟通桥梁,邀请企业财务主管或技 术骨干进校开展指导讲座或培训,分享大数据应用案例 与经验,拓宽教师实践认知;还可灵活引入师资,邀请 企业资深财务分析人才任兼职教师,与校内专任教师组 成团队,在学生实习实训时发挥双方优势,整合教学资 源,提供贴近实际的实践指导,助力提升学生专业实践 能力与职业素养。

# 3.2.4 完善教学评价体系

建立多元化的教学评价体系,综合考核学生的学习成果。除了考试成绩外,增加对学生实践能力、项目完成情况、数据分析报告撰写等方面的考核比重。适当降低理论知识在最终成绩中的比重,提高实践能力的考核比重。通过多元化考核方式,全面、客观地评价学生的综合素质和能力。加强过程评价,注重对学生学习态度、学习方法和学习进步情况的跟踪。通过在线教学平台记录学生的学习行为数据,如视频观看时长、作业提交情况、参与讨论的活跃度等,通过量化评价及时给予指导和建议,提升学习效果。邀请企业财务分析人员参与学生的实践教学评价和课程考核,鼓励企业从实际工作需求的角度对学生的专业能力和综合素质进行评价和反馈,助力学校及时调整教学内容和教学方法,培养更加符合企业需求的人才。

# 四、结语

在大数据技术全面发展之下,企业对财务人员的能力要求已发生显著转变,这就促使高校不得不重新审视 并调整其财会人才培养方案,尤其是财务分析课程的改 革迫在眉睫。高校需意识到,现有的人才培养模式已无法适应大数据时代对财务分析人才的需求<sup>16</sup>。通过对课程体系的重塑、教学手段与方法的创新、教师能力的提升以及教学评价体系的完善,逐步构建起一套符合大数据时代需求的财务分析人才培养体系。这不仅为学生职业发展奠定基础,使其能够在未来的财务领域熟练运用大数据技术解决复杂问题,更推动高校教育与企业需求的紧密结合,培养更符合社会需求的财务分析人才。同时,培养模式仍需持续探索优化,以适应技术的更新迭代和企业需求的变化,确保财务分析教学贴合社会需求。

#### 参考文献:

[1]何颜.大数据背景下高职院校财务分析课程改革研究[J]. 武汉船舶职业技术学院学报,2024,23(01):42-46+58.

[2]罗捷凌.如何重构高职大数据与会计专业的财务 分析课程[[].当代会计,2021(24):145-147.

[3]王惠质.大数据时代对企业财务分析的影响[J].河 北企业 2021 (3): 102-104.

[4]吕海芬,杨蕊,吕志宇.大数据背景下财务分析课程的教政研究[[].甘肃广播电视大学学报,2022,32(02):8-11.

[5]杨文.智能财务背景下财务大数据分析课程建设新构思[J].现代商贸工业,2024,(24):142-145.DOI:10.19311/j.cnki.1672-3198.2024.24.047.

[6]杨梅.大数据时代高职院校财务分析课程教学改革探讨[]].产业与科技论坛,2024,23(08):201-204.

作者简介:高金玲(1972.12-),女,汉族,陕西渭南人,本科,副教授,研究方向:财务大数据、智能财务与决策、风险控制与资本运营

曾现闯(2002.01-), 男, 汉族, 安徽淮南人, 硕士 在读, 研究方向: 财务风险控制与资本运营

吕雨霏(2003.07-),女,汉族,湖北十堰人,硕士 在读,研究方向:商业数据分析、数字经济

本文为 2023 年教育部产学合作协同育人项目"财务大数据分析实践基地建设"(项目编号: 230803401312232), 2024 年湖北汽车工业学院教学改革研究项目"基于学生核心素养培养的财务管理一流专业课程建设研究"(项目编号: JY2024034)项目成果